Приложение 2

Природоведение в 1 классе.

Тема: урок- путешествие «Там, на невидимых дорожках…»             

Цель: 1) Дать полное представление о животном мире Арктики и Антарктиды и экваториальной части Земли.

           2) Расширить знания учащихся о сезонной миграции птиц.

           3) Развивать наглядно- образное мышление, наблюдательность, зрительное воображение.

           4)Воспитывать бережное отношение к природе.

Оборудование: глобус; карта полушарий; фотографии животных Арктики, Антарктиды, экваториальной зоны; книга В.Катаева «Цветик-семицветик.»; рабочие тетради; листы; клей; конверт с мозаикой, таблица «Перелетные и зимующие птицы».

                                                            Ход урока.

1.Организационный момент.
2.Сообщение темы урока.

Учитель читает тему урока и вопросы.

                                      Где живут белые медведи?

                                      Где живут слоны?

                                      Где зимуют птицы?

-Чтобы ответить на эти вопросы, необходимо пройти длинный путь по земному шару.

(Учитель показывает на карте полушарий пункты остановок с названиями и заданиями- конвертами.)

3.Работа над новым материалом.

а) Где живут белые медведи? 

- Чтобы попасть на первую остановку, мы вспомним сказку В.Катаева «Цветик- семицветик.»

   «Женя отошла в сторонку, под ворота, достала заветный цветник- семицветик, оторвала синий лепесток, кинула и сказала:

                                        Лети, лети, лепесток,

                                        Через запад на восток,

                                        Через север, через юг,

                                        Возвращайся, сделав круг. 

                                        Лишь коснешься ты земли-

                                        Быть по- моему вели.

Вели, чтоб я сейчас же была на Северном полюсе!    
  Не успела она это сказать, как вдруг, откуда ни возьмись, налетел вихрь, солнце пропало, сделалась страшная ночь, земля закружилась под ногами, как волчок.

  Женя, как была, в летнем платьице, с голыми ногами, одна-одинешенька оказалась на Северном полюсе, а мороз там сто градусов!

  - Ай, мамочка, замерзаю! – закричала Женя и стала плакать. Но слезы тут же превратились в сосульки и повисли на носу, как на водосточной трубе.

  А тем временем из-за льдины вышли семь белых медведей и прямехонько к девочке, один другого страшней: первый - нервный, второй - злой, третий - в берете, четвертый – потертый, пятый – помятый, шестой – рябой, седьмой – самый большой.»

(Учитель показывает на глобусе Северный полюс.)

-Северный полюс находится в Северном Ледовитом океане.

 Остановка «Арктика».
(Учитель показывает на карте полушарий и берет конверт с заданиями.)

Задания.

1.Ребята, помогите Жене, чтобы не замерзла на Северном полюсе. Для этого выполните задание№1 на стр. 31 в тетради.

2.Как вы думаете, могут ли в таких погодных условиях жить животные?

   Как они приспособились к суровым условиям жизни?

(Работа по иллюстрации учебника на стр.72. Показ фотографий с животными.)

-Животные хорошо приспособлены к суровому климату Арктики. Защищены от охлаждения жиром, густым подшерстком или обильным пуховым оперением.

3.Выполнить задание№2 на стр.31.

-Если посмотрим на глобусе точку противоположную Северному полюсу, то обнаружим Южный полюс. Он находится на материке Антарктида.
(Учитель показывает на глобусе.)

-А теперь на корабле отправимся к следующей остановке.

Остановка «Антарктида» 
(Учитель передвигает  корабль на карте полушарий и берет конверт с заданиями.)

Задания.
1.Каким цветом раскрашена Антарктида? Почему?

   Подумайте, есть ли там животные?

(Работа по иллюстрации учебника на стр. 73. Показ фотографий с животными.)

2.Собрать мозаику и ответить на вопрос:

-Какое животное получили? (Пингвин.)

-Подумайте, охотится ли белый медведь на пингвинов? Почему?

                                               Физкультминутка.

б) Где живут слоны?
-Есть ли на Земле, где круглый год тепло? Это место на глобусе называется экватор.

(Учитель показывает на глобусе.)

-Мы с вами продолжаем путешествие и наш путь лежит в саванны Африки.

(Учитель на карте полушарий двигает корабль и берет конверт с заданиями.)

Остановка «Саванны».
Саванны- открытые пространства поросшие травой.

Задания.

 1.Подумайте, больше или меньше в этих районах животных, чем северных областях? Почему?

(Работа по иллюстрации учебника на стр.74.)                  
2.Загадки.

                           Ее скрывает, словно маска,

                           От всех защитная окраска,

                           Размечена, как, переход,

                           Она по Африке идет.

                                                           (Зебра).

                                                                         Некрасивый он, пожалуй…

                                                                         Вместо носа- шланг пожарный,

                                                                         Уши вроде опахал,

                                                                         Ростом с башню отмахал.

                                                                                                                   (Слон).

                           Он совсем не кровожадный,

                           Потому что травоядный,                                                                                                                                                                                                            

                           Только смотрит строго.

                             На носу два рога,

                            На ногах копыта-

                            От врагов защита.

                            Лишь слона не свалит с ног

                            Африканский…. (носорог).                                                                          

                                                                          Над лесом

                                                                          Солнца луч потух,

                                                                          Крадется

                                                                          Царь зверей .  

                                                                                               (Лев).

-Слоны живут не только в саваннах, но и в тропических лесах. Наше путешествие продолжается и плывем в тропические леса Индии.
(Учитель передвигает кораблик по карте полушарий к Индии и открывает конверт с заданиями.)

Остановка «Тропики».
В тропическом лесу постоянно тепло и влажно, прекрасно разрастаются растения.

Задания.

1.Работа по иллюстрации учебника на стр.75

-Какие животные живут в тропических лесах?

2.Выполнить задание№1 на стр.31 в тетради.

                                                  Физкультминутка.
в) Где зимуют птицы?
 -Есть на свете люди, которые не могут подолгу жить на одном месте. Любопытство, стремление разгадать многочисленные загадки природы, увидеть и узнать, как живут в других странах и частях света заставляют их часто путешествовать по Земле.

  Ученые- путешественники однажды обратили внимание на то, что в жарких саваннах Африки и в тропических лесах Индии встречаются птицы, которые живут на территории России.

  Вы знали раньше, что осенью некоторые птицы улетают в теплые края. Теперь вы можете увидеть, как далеко находятся эти теплые края.

-Вместе с перелетными птицами мы теперь полетим с вами в Россию.

(Учитель показывает на глобусе и на карте полушарий.)

Остановка «Птицы». 

Работа по таблице «Перелетные и неперелетные птицы».

(Учитель раскрывает конверт с заданиями.)

Задания.
1.Работа по учебнику на стр. 77.

-Как ученые проследили за перемещением птиц?

-Почему многие птицы улетают на зиму в теплые края?

2.Кроссворд о птицах.

                              1.В каждом городском дворе

                                Есть на радость детворе.

                                Птичка, ты ее не бей!

                               Эта птичка … 
                            2.Он прилетает каждый год

                               Туда, где птичий домик ждет.

                        3.Зимой  на ветках- яблоки,

                          Скорей их собери.

                          И вдруг вспорхнули яблоки

                          Ведь это …

                      4. Кто без рук и без свирели

                         Лучше всех выводит трели,

                         Голосистее, нежней?

                         Кто же это?....
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-Назовите из перечисленных в кроссворде птиц, которые остаются на зиму.

-Как нужно относиться к птицам зимой?

4. Итог урока.

-Что запомнили?

- Что вы расскажите дома об этом уроке?
 Д.З. выполнить задание№1 и №2 на стр.32 в тетради.  

